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                      Учитель начальных классов : Федотова М.В.
 Воспитание в семье - это важнейшее средство осуществления преемственности поколений, это  процесс вхождения подрастающего поколения в жизнь общества. Семья - это первая общественная ступень в жизни человека.  Под руководством родителей дети приобретают свой первый жизненный опыт, умения и навыки жизни в обществе. Семья может выступать в качестве как положительного, так и отрицательного фактора воспитания. Только самые близкие люди положительно воздействуют на личность ребенка, он любят и заботятся о нём.  И вместе с тем никто другой   не может  нанести столько вреда в воспитании детей, сколько может сделать семья.
Семья для ребенка является одновременно средой воспитания и  средой обитания.  Именно семья формирует содержание общества: какова типичная семья - таково и общество. Важнейшей социальной функцией семьи является воспитание гражданина, патриота, будущего семьянина, законопослушного члена общества.  Школа не может  заменить,  полностью компенсировать то, что получает формирующаяся личность от родителей.
     В настоящее время российское общество переживает последствия ценностного кризиса, связанного с  интеграцией России в мировое сообщество.  С семьей происходят радикальные изменения, отражающие  преобразования в российском обществе. Исследователи говорят о формировании нового типа направленности личности, характеризующегося ориентацией на такие ценности, как материальная обеспеченность, предприимчивость, собственность, независимость, супруги всё более стремятся к самоактуализации, саморазвитию, самосовершенствованию за пределами семьи, что, по мнению ряда учёных, создаёт угрозу дестабилизации семьи, приводит к росту числа неблагополучных семей.

Подобные изменения в системе ценностно-смысловых ориентаций родителей детей влияют  на воспитательную функцию. В подростковом возрасте ребенок стремится к автономии, но в то же время нуждается в родителях, их помощи и эмоциональной поддержке. Нарушения же семейного воспитания в этом возрасте напрямую связаны с негативными последствиями для эмоционального состояния ребенка, для его психического и личностного развития.

Главное в воспитании маленького человека - достижение душевного единения, нравственной связи родителей с ребенком. Родителям ни в коем случае не стоит пускать процесс воспитания на самотек и в более старшем возрасте, оставлять повзрослевшего ребенка наедине самим с собой.
            В каждой семье складывается определенная, далеко не всегда осознанная ее членами, система воспитания или стиль семейных взаимоотношений. Строгость и чрезмерная требовательность родителей нередко оборачиваются тем, что ребенок не хочет учиться, создается тревожное отношение к оценкам, похвале, порицанию. Находясь под страхом наказания и оскорбления, многие из таких детей вырастают неряшливыми, пугливыми, неспособными постоять за себя. В некоторых случаях у детей появляется стремление  к самоутверждению через агрессивность или конфликтность. 

         Не менее типичная ошибка, когда единственный ребенок захватывает в семье привилегированное положение. Ему все дозволено, каждое  желание немедленно исполняется. Мамы , папы, бабушки и дедушки оправдывают такое отношение к ребенку тем, что «им досталось много трудностей и невзгод, так пусть хоть дитя поживет в свое удовольствие». И растет в семье эгоист, тиран, баловень. Когда это  становится очевидным, заметным,  необходимо принимать самые строгие меры. 

       Еще одна ошибка, допускаемая родителями, это попытка всяческими способами уклоняться от занятий с детьми. Подход примитивный: отмахнуться, а порой очень часто - откупиться от своих чад. Детям предоставляется полная свобода, которой он еще не умеют пользоваться. Детская безнадзорность не всегда является следствием занятости родителей. Это отсутствие необходимого присмотра за ними.

    А. И. Герцен писал  - «Семейное воспитание - дело величайшей важности» . Он особенно выделял роль матери, которой принадлежит «величайшее дело начального воспитания». 
Изменение положения женщины в обществе вызвало противоречие между ее социальными ролями, которое  порождает напряженность и конфликты в семейных отношениях, негативно сказывается на воспитании детей. Занятость  в сфере общественного производства ведет к ослаблению контроля  за  поведением детей, недостаточному вниманию к их воспитанию.  Противоречие между профессиональной и семейной ролью  женщины наряду с некоторыми другими обстоятельствами выступает одной из причин снижения рождаемости. В связи с этим возникает проблема воспитания в семье одного ребенка. Отсутствие сестер и братьев в семье обедняет жизнь ребенка, неблаготворно сказывается на развитии его эмоциональной сферы, формировании чувств. 

Определенную трудность составляет воспитание ребенка в условиях полного достатка, а порой избытка. Материальные блага часто обращаются во вред детям, если родители не воспитывают у них здоровые духовные потребности.

      Нельзя обойти молчанием такую проблему, как возрастание количества разводов.  Причины разводов разные: противоречия между профессиональной и семейной ролью женщины; стремление супругов к максимальной справедливости в распределении прав и обязанностей в семье, что порождает внутрисемейные коллизии, ссоры, конфликты. Здесь имеется в виду и бытовая перегрузка женщины, которая неблагоприятно сказывается на супружеских взаимоотношениях, создает напряженность в общении с детьми. В связи с этим возникает проблема воспитания ребенка в неполной семье. Дети из неполных семей чаще, чем их сверстники, растущие в полной семье, совершают аморальные поступки, правонарушения.

С изменением социально-экономического и политического развития общества изменяются и его требования к нравственно-воспитательной деятельности семьи. Если семейное воспитание не согласуется с требованиями общества, то допускаются серьезные просчеты в формировании личности ребенка. Общественное, семейное и школьное виды воспитания осуществляются в неразрывном единстве.

В итоге, на современном этапе общества дальнейшему развитию и совершенствованию воспитательной функции семьи способствуют: неустанная забота государства о семье; неуклонное повышение ее материального благосостояния и улучшение жилищно-бытовых условий; единство воспитательных задач семьи и общества; согласованность воспитательных влияний на ребенка школы, семьи и всего общества; возрастание общеобразовательного, культурного и педагогического уровня родителей, повышение моральной и гражданской ответственности родителей за воспитание подрастающего поколения. С рождения ребенок с родителями связан невидимой "нитью" и от того какие отношения закладываются между ними напрямую зависит формирование личности.
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